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ISRAELS EKONOMI 

Medelklassens proteströrelse
överraskade regeringen 
Även riksbankschefen professor
Stanley Fischer säger i Globes den 1
augusti att han blev överraskad av
massdemonstrationerna med över 300
000 israeler på gatorna. Israels
ekonomi har ju gått som på räls, med
låg arbetslöshet, sunda statsfinanser
och bra exportsiffror. Israels
kreditvärdighet enligt Standard &
Poor’s ligger kvar på betyget A. 
I två artiklar nedan beskrivs hur det
började: protester mot höga matpriser

och protester mot dyra bostäder.
Sedan har proteströrelsen fått fastare
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TURISTNYTT 

Direktflyg Stockholm-Tel Aviv nu även på vintern 
Norwegian Airlines kommer att flyga direkt även under
vinterhalvåret.
Fram till 23 oktober går deras plan tur och retur Stockholm-
Tel Aviv nonstop varje vecka på söndagar. Från den 3
november flyger man torsdagar varje vecka. Restiden anges
till 4,5 timmar. Tider och priser finns på
www.norwegian.com/se 

Sommaraktiviteter i Tel Aviv och Jerusalem 
Ur sommarens nyhetsbrev från Israeliska Statens Turistbyrå.
Läs hela brevet HÄR 

Sommar i Tel Avivs hippa hamn 
Hamnen i norra Tel Aviv, som är en av stadens mest
attraktiva och livliga platser, kommer att ha en mängd
sommaraktiv 
iteter för turister och stadsbor. Yoga på piren, spel för barn,
dansshower, välkomna Sabbaten och fotvolleyboll-tävling är
några. 

Fredagar i augusti; välkomna Sabbaten (Kabbalat Shabbat) 
I skymningen vid havet är allmänheten inbjuden till ett
festligt och magiskt välkomnande av Sabbaten med musik,
böner, sång och dans. Kom och fira Sabbaten i Tel Aviv-stil
varje fredag med start kl. 18:30 på det norra däcket
mittemot Hangar 14 vid Tel Avivs hamn. 

Spel för barn i augusti 
Hamnens norra del har fullt med barnspel, turneringar,

Sedan har proteströrelsen fått fastare
former och börjat formulera ett
reformprogram. Enligt en
opinionsundersökning stöds rörelsen av
75 % av israelerna, medan 51 %
anser att Benjamin Netanyahu
fortfarande är bästa man på
premiärministerposten.
Oppositionsledaren Tzipi Livni stöds av
29 %. Endast 17 % stöder nuvarande
utrikesministern Avigdor Lieberman.
Livnis utmanare i Kadima-partiet Shaul
Mofaz anses av endast 3 % lämplig
som premiärminister. Globes 1 augusti
2011.
Om det skulle utlysas nyval snart,
vilket inte är omöjligt, skulle de unga i
proteströrelsen vinna minst 20 mandat
i Knesset (Israels riksdag) från de
etablerade partierna på vänsterkanten
och mitten samt Likud. Protesterna
har utgjort en väckarklocka för de
etablerade politikerna. Premiärminister
Benjamin Netanyahu har
skyndsammast tillsatt en kommitté på
22 personer som ska studera
missförhållandena och komma med
förslag till lagändringar. Knesset har
inkallats till en extrasession nu under
sommarlovet. Regeringen har just nu
också en strejk för högre löner av
tusen sjukhusläkare att åtgärda.
Var då ta de pengar som reformerna
skulle kräva? De höga
försvarskostnaderna törs ingen i
ansvarig position vilja pruta ner, därtill
är grannarna i norr och söder samt
Iran alltför hotfulla. 
En reform som inte skulle belasta
statskassan alltför mycket vore att
staten släpper till och säljer mer
tomtmark för bostadsbyggande till
rimliga priser. Staten äger det mesta
av Israels mark. Detta skulle, enligt
ekonomen dr. Yaakov Sheinin
omedelbart utlösa en kedjereaktion
som ger billigare bostäder som unga
familjer har råd att köpa (Globes 1
augusti 2011). 
En utförlig analys finns på Arieh Fürths
blogg
http://meaktualiamm.blogspot.com 

Artiklarna i detta nummer har skrivits
före de turbulenta händelserna på
finansmarknaderna l USA och Europa.
Börsoron drabbade även Tel
Avivbörsen. Hur exporten påverkas på
sikt vet vi ännu inte. Tills vidare kan
Israels stora valutareserv rycka in som
buffert om det skulle behövas.
Franz T. Cohn 

Höga matpriser i Israel 
Israeliska livsmedelspriser överstiger



aktiviteter, leksaker och gatuspel. Även backgammon,
schack och domino med stora spelpjäser finns. En nostalgisk
resa tillbaka till barndomen. 
I september avslutas sommarens aktiviteter med en
spännande final i fotvolleyboll, en sport som liknar
beachvolleyboll förutom att man inte får röra bollen med
händerna. 

Marknaderna vid Tel Avivs hamn 
Hamnmarknaden, Hangar 12, erbjuder de finaste och godaste
ostarna, korvarna och kött för provsmakning och köp.
Måndag till lördag mellan 8-20. 
Jordbruksmarknaden med den färskaste frukten,
grönsakerna, bröd och oliver. Varje fredag mellan 7-15.
Hantverk och samlarmarknaden är varje lördag mellan 10-18
vid piren. 

Sommaraktiviteter i Jerusalem 
Turister och besökare kan ta del av en mängd speciella
guidade turer, dag som natt, tävlingar, och spel vid Davids
stad (City of David). För mer info om plats, tid och pris
www.cityofdavid.org.il 

Gratis MP3-guidning i Gamla staden 
Jerusalem har nyligen lanserat tio självguidade
rundvandringar i Gamla staden i MP3-format. Turisten har
möjlighet att få informationen på fyra språk och är komplett
med kartor och förklaringar. När besökaren promenerar
genom Gamla stadens historiska, kulturella och religiösa
platser och gränder förstärks upplevelserna med MP3
guidningen. 

MP3-turerna med video, spel och kartor laddas ner
kostnadsfritt från webbplatsen 
www.jerusalem-oldcity.org.il/pages_e/List_of_Tours.aspx
Guidade rundvandringar:
• I kristendomens fotspår 
• Herodes kvarter
• Det judiska kvarteret
• Via Dolorosa
• Ramparts Walk, ovanpå Gamla stans mur
• Första och andra tempelperioden i Jerusalem 
• Från Sions berg till Jaffa Gate
• Intill Tempelberget
• Marknadsplatser i Gamla stan

Även guidade rundturer anpassade för funktionshindrade
finns. 
Broschyr på rundvandringarna finns vid turistattraktioner, på
hotell och turistbyråer runt om i Jerusalem. 

Internationella Jazzfestivalen i Eilat firar 25 år 
I över fyra dagar och nätter spelar israeliska och
internationella jazzmusiker på Rea Sea Jazzfestivalen i Eilat.
Under 21-24 augusti lockas tiotusentals jazzfans från Israel
och utomlands som kommer för att njuta av bra musik, jam

sessioner, masterklasser och inte minst en avslappnad
atmosfär. Under årets festival framträder över 20 israeliska
och internationella band, bland dem världsberömda

Israeliska livsmedelspriser överstiger
europeiska livsmedelspriser. De
senaste sex åren har matpriserna i
Israel stigit med 12,7 procent. Under
samma period steg matpriserna i
Europa, i genomsnitt med 1,1 procent.
Priset på keso har blivit en symbol för
prisökningen, en vara som under de
senaste åren har blivit 41 procent
dyrare. Prishöjningen har fått israeler
att protesterna. Experter vid det
Hebreiska universitetet i Jerusalem
kallar denna protestvåg för
kesorevolutionen. De har studerat
varför just keso har fått israelerna att
regera så starkt på prishöjningen,
eftersom mejeriprodukter inte tar upp
mer än 2,5 procent av
konsumenternas varukorg. De menar
att en anledning till det kan vara att
keso har ett start symboliskt värde för
israeler. 
Marknaden för mejeriprodukter i Israel
ligger huvudsakligen i händerna på två
stora koncerner, Tnuva och Strauss,
båda privatägda, och därför har
premiärminister Benjamin Netanyahu
nu tagit en plan för att tillåta import av
mejerivaror från 2012 och därigenom
öka konkurrensen. 

Protest mot höga hyror i Tel Aviv 
Rothschildboulevarden i Tel Aviv har
blivit en campingplats, går man längs
med boulevarden känns det mer som
en musikfestival än ett exklusivt
bostadsområde. Tusentals tält är
uppradade längs med den långa gatan.
Det är en protest mot höga hyrespriser
och levandekostnader. Protesterna
börja med att en ung kvinna på grund
av renovering blev tvungen att flytta
från sin lägenhet i centrala Tel Aviv och
insåg hur höga hyrorna i Tel Aviv, i
protest slog hon upp ett tält på
Habimatorget i anslutning till
Rothschildboulevarden. Protesterna
spred sig snabbt och har spridits till
andra städer runt om i landet, och det
har även skett ett flertal regelrätta
demonstrationer. Målet med
protesterna är att man vill att det ska
byggas mer och sänkta boende- och
levnadskostnader. Sociala reformer,
som gratis barnomsorg är även något
som efterfrågas. 

Rekordlåg israelisk arbetslöshet 
Israels arbetslöshet fortsätter att
sjunka medan den stiger på många

andra håll i en värld som ännu inte
återhämtat sig från den globala
recensionen som startade 2008.
Israels statistiska centralbyrå uppger



jazzmusiker samt unga lokala artister. Varje kväll klockan
19:00 är gäster välkomna till en öppen konsert med de bästa
israeliska unga jazzbanden.
Den traditionella "Midnattsjazz-sessionen" äger rum vid
poolen på hotellet Isrotel Yam Suf och slutar först långt in på
småtimmarna. Jam sessionerna, som samlar israeliska och
internationella jazzmusiker, är till stor glädje för hundratals
fans varje kväll. 
Jazzfestivalens hemsida: www.redseajazzeilat.com 

Roxette till Israel 
Den 22 oktober spelar den svenska popduon på Exhibition
Grounds-stadion i Tel Aviv. Spelningen är duons första i
Israel. Bandet släppte sitt åttonde album Charm School i
februari och har sedan dess varit på världsturné. I skrivande
stund finns det fortfarande biljetter kvar, de kan beställas på
http://www.eventim.co.il/. De kostar mellan 295 shekel (612
kronor ) och 370 shekel (768 kronor).

Jerusalem kom på 11:e plats 
Amerikanska resemagasinet Travel+Leisure har hållit en
omröstning bland sina läsare om de bästa städerna att
turista i. Märkligt nog kom Bangkok på första plats följd av
Florens, Rom och New York. Jerusalem kom direkt efter
Paris medan Tel Aviv hamnade på 29:e plats. Ett annat
resemagasin, Lonely Planet, hade placerat Tel Aviv förra året
som den tredje bästa staden. Vi får väl ta alla sådana
undersökningar med en smula salt och lita på vårt eget
omdöme. Själv vill redaktören utnämna Jerusalem till den
vackraste inlandsstaden och dela andra priset mellan
Stockholm och San Francisco för deras läge vid vatten.
http://israelity.com/2011/07/25/jerusalem-voted-11th-best-city 

Eilat får ny internationell flygplats om 3-4 år 
Israels regering har godkänt byggandet av en ny flygplats för
Eilat vid Timna i Aravadalen, ca 18 km norr om Eilat. Den
ska ersätta den nuvarande lilla lokala flygplatsen som ligger
mitt i stan samt Ovda militärflygplats på ca 40 km avstånd
som hittills använts av charterbolag. Kostnaden beräknas bli
motsvarande 3,3 miljarder kronor. Den nya flygplatsen ska
heta Ramon till minne av Israels astronaut Ilan Ramon och
hans son Assaf. Planen innefattar en tågförbindelse ner till
Eilat. Ha’aretz 25 juli 2011.

KULTUR 

Internationell Konst- och Hantverksmässa i Jerusalem 
Tiotusentals besökare lockas till mässan som äger rum vid
Sultanens Pool mellan 15-27 augusti och firar 36 år. På den
färgglada Konst- och Hantverksmässan, som kallas för
Khutsot Hayotser på hebreiska, finns bland annat hundratals
konstnärer och hantverkare, en internationell konstutställning
från 39 länder, en internationell matmässa, attraktioner för
barn, kreativa workshops, teater och dans samt konserter av
kända musiker. Över 150 av Israels främsta konstnärer
ställer ut och har försäljning av tavlor, keramik, smide,
smycken, textil och vävning samt träslöjd. De internationella
konstnärerna kommer från hela världen och för första
gången finns en utställning med aborginal konst från
Australien. 

Israels statistiska centralbyrå uppger
att Israels arbetslöshet sjönk från 6,1
% i januari 2011 till 5,7 % i maj 2011
vilket är den lägsta arbetslösheten i
Israel på 30 år. Israels Riksbank
kommenterade den positiva statistiken
med att ekonomin närmar sig full
sysselsättning och att en fortsatt
ekonomisk expansion blir beroende av
att kunna utöka arbetsstyrkan,
speciellt bland israeliska araber och
ortodoxa israeler i arbetsför ålder som
under senare år har successivt börjat
integreras i den israeliska ekonomin. 
Globes, 25 juli 2011. 

Israeliskt bistånd till Sydsudan 
Den israeliska humanitära
organisationen IsraAID har skickat
bistånd i form av mat och läkemedel till
den nyetablerade afrikanska staten
Sydsudan. Israels regering har redan
erkänt Sydsudan och relationerna
mellan den övervägande kristna
afrikanska staten och Israel förväntas
bli varma. Utöver mat och läkemedel
kommer IsraAID också bistå Sydsudan
med långsiktligt bistånd i form av
vattenteknologi, jordbruk, utbildning,
posttraumatisk stressbehandling och
förbättrade levnadsförhållanden för
speciellt kvinnor och barn. 
Ynetnews, 14 juli 2011. 

MASHAV – Israels SIDA satsar på
utbildningsprogram 
MASHAV, den hebreiska förkortningen
för "Centrum för internationellt
samarbete", lanserades 1958 med
målet att dela med sig av det
kunnande och den teknik som utgjorde
grunden för Israels egen snabba
utveckling. Under de år som gått har
MASHAV utvecklats från ett blygsamt
program med fokus på gräsrotsnivå till
ett omfattande samarbetsprogram
med projekt över hela världen.
MASHAV:s fokus ligger på
fattigdomsbekämpning, säker
livsmedelsproduktion, ökad delaktighet
för kvinnor och uppgradering av
grundläggande hälsovård och
utbildning.
I juli 2011 organiserade Weitz Center
for Development Studies i samarbete
med UN-Habitat och MASHAV, en 30-
dagars yrkesutbildning som syftar till
att ge deltagarna praktisk kompetens i
planering och sanering av

slumområden. 31 deltagare från 15
länder kom till Israel för att delta i
programmet. I programmet
presenterades en övergripande strategi
för slumsanering där många faktorer



Varje kväll kl. 21:30 spelar populära musiker på den stora
scenen i Sultanens Pool. 
Mässan är öppen varje kväll (utom fredagar) från 18:00 till
23:00 och lördag från en timme efter sabbaten till midnatt.
För förteckning över evenemang och övrig info:
http://artfair.jerusalem.muni.il/ 

MEDICINSKA NYHETER

Bröstcancer upptäcks tidigt med ny strålningsfri metod 
Företaget Real Imaging Ltd.i Lod, Israel har pågående
undersökningar vid de stora sjukhusen i Israel med sin nya
infrarödkamera för att upptäcka brösttumörer tidigare och
säkrare än med konventionell mammografi.
Detta görs utan röntgenstrålning och utan att behöva platta
till brösten. Det nya hos Real Imagings termiska metod
ligger i den digitala 3-dimensionella bearbetningen av
bilderna. Den bygger på principen att en malign tumör redan
vid en storlek av två kubikmillimeter nybildar blodkärl för att
kunna växa. Därmed uppstår lokalt en liten
temperaturökning som kameran kan upptäcka. Mätningen
sker helt beröringsfritt på ett avstånd av 30 centimeter från
den bekvämt sittande patienten och tar ett fåtal minuter.
Resultaten bevaras för utvärdering av läkaren. Fler än 2 000
kvinnor har hittills medverkat vid jämförande kliniska
prövningar på sex israeliska sjukhus: Hadassah-Ein Kerem i
Jerusalem, Sheba Medical Center vid Tel Hashomer,
Beilinson Hospital och Assuta Medical Center i Tel Aviv, Meir
Medical Center i Kfar Saba samt Kaplan Medical Center i
Rehovot. Företaget räknar med fortsatta prövningar i Europa
och erhålla ett europeiskt godkännande under nästa år.
Därefter startar kommersiell produktion av apparaten.
http://www.realimaging.com och Israel 21c 26 juli 2011.

Teva mer än läkemedel 
Det stora israeliska företaget Teva Pharmaceuticals Ltd med
huvudkontor i Jerusalem har grenat ut sig och tillverkar och
marknadsför ett sortiment av högkvalitativa medicinska
produkter, däribland medicinska engångsartiklar inom sitt
dotterföretag Teva Medical Ltd. Tillverkningsenheten
(Migada) i Israel producerar kvalitetsprodukter för säker
hantering av läkemedel, intravenös administrering,
infusionsaggregat samt ett sortiment av andra medicinska
engångsartiklar.
Unikt är deras nya Tevadaptor för säker administrering av
läkemedel för kemoterapi, som är toxiska och som
personalen måste skyddas mot. Läs mer på
http://www.tevadaptor.com/swedish/Index.aspx 

FORSKNING 

Matematiker och kemist från Ben Gurion University får
EU-anslag 
Dr Barak Weiss, som är matematiker och kemisten Dr. Taleb
Mokari, båda vid Ben Gurion University of the Negev i
Beersheva erhöll s.k. Starting Grants från European Research
Council ERC för 2011. Mokari valdes för sin plan att utveckla
billigt och effektivt nanomaterial för solceller för att
generera grön energi.
ERC delar 2011 ut 730 miljoner Euro till forskare i EU-länder

 

för slumsanering där många faktorer
spelar in. 
Efter en officiell begäran till den
israeliska ambassaden i Lima anlände
en delegation av 27 bönder från
Cajamarca-provinsen i Peru till Israel i
juni 2011 att delta i ett specialdesignat
studiebesök om "Hållbar utveckling av
landsbygden". Under det 10 dagar
långa besöket mötte de peruanska
bönderna israeliska kollegor och
diskuterade bland annat vattenfrågor,
skogsvård och mjölkproduktion.
Programmet avslutades med en panel
där deltagarna presenterade idéer som
skulle kunna genomföras i regionen
inom en snar framtid. 
Ur MASHAV:s verksamhetsberättelse
för 2010 framgår att 2459
yrkesverksamma från 97 länder deltog
i 114 kurser i Israel, samtidigt som
3979 deltog i 76 kurser i 38 olika
värdländer. Experter från MASHAV
sändes på 128 kortsiktiga
konsultuppdrag och humanitära
medicinska insatser till 42 länder, och
åtta experter tjänstgör långfristigt på
MASHAV:s demonstrationsprojekt runt
om i världen i totalt sex länder.
MASHAV var värd för 17 professionella
delegationer och organiserade och
deltog i ett stort antal internationella
konventioner.Länk till MASHAVs
hemsida 

Israels riksbankschef Fischer:
Israels ekonomi är stark 
Israels riksbankschef Stanley Fischer
sade under en presskonferens i
Jerusalem att Israels ekonomi är stark
och att arbetslösheten i Israel 2011 är
betydligt lägre än i USA och de flesta
EU-länder. Medan
skuldsättningsgraden som en andel av
BNP har ökat dramatiskt i de flesta EU-
stater och USA sedan den globala
recessionen 2008, har Israels
skuldsättningsgrad successivt minskat
tack vare en disciplinerad israelisk
monetär politik. Fischer kommenterade
också den senaste tidens protester mot
höga levnadskostnader i Israel med att
dessa kommer analyseras och
lösningar kommer successivt
formuleras. Fischer underströk att
omfattande ekonomiska reformer som
bryter Israels oligopol inom exempelvis
bostadsmarknaden och livsmedel är

nödvändiga för att säkra en friare
marknadskonkurrens och därmed lägre
levnadskostnader. Israels
premiärminister Benjamin Netanyahu
kommenterade också den aktuella
bostadskrisen med att understryka att



och därutöver i 12 andra länder. Israel har kommit på fjärde
plats i antalet mottagare av dessa forskningsanslag. Detta är
det åttonde och nionde anslaget till Ben Gurion-universitetet
sedan ERC-anslagen skapades för tre år sedan. Läs gärna
mer i www.israel21c.com den 21 och 27 juli 2011. ERC-
bidragen anses vara Europas mest prestigefyllda
forskningsbidrag.

ENERGI 

Elen blir dyrare 
Eltaxorna ökar ca 19 %, retroaktivt från årets början. Detta
framtvingas av de upprepade och oförutsebara avbrotten av
naturgasleveranserna från Egypten som innebär att Israel
Electric Corporation måste köpa mer diesel för sina
kraftstationer. Regeringen har försett IEC med finansiering
för att betala dieselinköpen. Genom sänkning av
energiskatten på dieselolja kan IEC:s merkostnad minskas,
vilket senare skulle kunna minska taxeökningen till 12 %.
Det kan nämnas att eltaxan för en privat bostad i Tel Aviv
hittills legat under den svenska och når kanske upp till den
efter höjningen. Globes online 17 och 19 juli 2011. 

Mer gas upptäckt under Tamarfältet 
I ett stråk av sand på ett djup av 5 160 meter har man
upptäckt ytterligare ansenliga mängder naturgas. Hela
Tamarfältet som ligger ca 80 km väster om Haifa antas nu
innehålla 9,1 miljoners miljoner (10¹²) kubikfot gas.
Gasleveranser från Tamarfältet beräknas nu börja 2012.
Detta ska jämföras med gasfältet Mary B i Yam Thetys som
innehåller 900 tusen miljoner kubikfot och förser sedan 2004
Israel med en del av dess gasbehov. Det förmodas bli
utpumpat under 2012. Globes online 24 juli 2011.

Tamar partners vill sälja gas till palestinierna 
Licenstagarna till Tamar-fältet, Delek Drilling och Noble
Energy för förhandlingar med den palestinska myndigheten
om framtida leveranser av naturgas till tre nya kraftverk
som myndigheten tillsammans med privata företag vill bygga
på palestinskt område. För närvarande går sju procent av
den el som produceras i Israel till Västbanken. Israel Electric
Corporation skulle välkomna denna avlastning av sina redan
ansträngda nät. Förhandlingar sker med den israeliska
regeringens kännedom och välsignelse. Globes online 24 juli
2011. 

MILJÖ 

Israeliskt-svenskt samarbetsprojekt skapar nya
ekologiska material ur spillvatten 
En metod att använda avfall från pappersbruk för att
producera ekologiskt vänliga kompositmaterial har utvecklats
av en doktorand, Shaul Lapidot hos professor Oded Shoseyov

vid Hebreiska universitetets jordbruksfakultet. Det är
kristallina nanofibrer som idag spolas bort vid
papperstillverkning och kan utgöra upp till hälften av den
ingående fibermassan. I Europa anses 11 miljoner ton av
denna restprodukt gå till spillo. 
Det nya skummaterialet kan tillverkas i olika varianter och

bostadskrisen med att understryka att
social rättvisa inte exkluderar en fri
marknadsekonomi men är i själva
verket beroende av en dynamisk
marknadsekonomi. Netanyahu
meddelade att han ämnar minska
byråkratin inom bostadsmarknaden
och öka utbudet av bostäder vilket
förväntas hejda prisökningarna på den
israeliska bostadsmarknaden under
2012. Netanyahu-regeringen
undersöker också möjligheter att
minska levnadskostnaderna för
medelklassen genom lägre elpriser och
uteslöt inte heller skattelättnader och
diverse andra åtgärder. Netanyahu
underströk att livskvaliteten och
levnadsstandarden i Israel har ökat
dramatiskt sedan 1948 tack vare en
välutvecklad och internationellt
konkurrenskraftig inhemsk
högteknologisk och kunskapsbaserad
ekonomi vilken är beroende av en
dynamisk marknadsekonomi för
framtida utveckling.
Ynetnews/Jerusalem Post: augusti
2011 

Israels export ökar till Europa,
minskar till USA 
Exporten till USA utgjorde 26 % av
den totala exporten; Europas andel
steg från 31 % till 36 %. Asien står för
18 % av den totala israeliska exporten.
Exporten till USA föll dock med 9 %
under maj-juni. USA är Israels största
enskilda exportmarknad. Nedgången
beror på den svaga amerikanska
ekonomin, liksom den ofördelaktiga
växelkursen mellan shekeln och
dollarn. Nedgången i exporten till USA
förväntas fortsätta under 2012.
Israels export till Europa stiger dock,
exempelvis med 11 % till Tyskland
(337 miljoner dollar under maj-juni).
Globes online, 3 augusti 2011 

Intel får mer statsbidrag för att
bygga ut i Israel 
Finansminister Yuval Steinitz och
industri-, handels- och arbetsminister
Shalom Simhon beslöt att bevilja Intel,
som är stor tillverkare av datakretsar
bl.a. i Israel, ett investeringsbidrag på
1 miljard shekel, motsvarande ca 2
mdr kronor. Bidraget lämnas gradvist
under ett antal år och är dels knutet

till en utökning av Intels fabrik i Kiryat
Gat och motsvarande permanent
ökning av antalet anställda där, dels till
byggande av en ny stor fabrik i norra
Israel förbundet med nyanställning av
600-1 000 personer där. Intels totala
investering beräknas uppgå till 5 mdr



hårdhetsgrader och kan ersätta skum gjorda av syntetiska
oljebaserade plastmaterial. Användningarna är legio, skum
används i allt från fordonsinredningar och sängar till
konstruktionsmaterial i sandwichlaminat i tex flygplan. Den
tekniska och kommersiella utvecklingen sker i samarbete
med civ.ing. Tord Gustafsson vid APC Composite AB i Luleå
och man äger gemensamt patenten i företaget Melodea Ltd. i
Jerusalem. www.melodea.eu 
Arbetet har redan kommit så långt att APC har tillverkat
några testprodukter som byggts av de fibrer som kommer
med spillvattnet från ett pappersbruk. Prototypframtagningen
har gjorts av forskargruppen på universitetet i Jerusalem.
Tillsammans med den har Tord Gustafsson visat att man av
träets grundbeståndsdelar kan tillverka produkter som är 4
gånger starkare än vanligt trä.
News Release från The Hebrew University 1 augusti 2011, 
http://www.jpost.com/Sci-Tech/Article.aspx?id=232021 
samt ett informativt föredrag av Shaul Lapidot på
http://www.tappi.org/content/events/11nano/paper/11Nano67.pdf 

Israelerna har blivit miljömedvetna 
Återvinning av plastflaskor slår rekord – 15,2 miljoner
läskedrycks- och mineralvattenflaskor kastades i
de utställda uppsamlingsställen i maj, vilket var 26 % mer
än maj 2010. För första halvåret 2011 blev det 64,6 miljoner.
Antalet ställ är 13 000 och ska ökas till 15 000 till 2013.
Insamlingen steg även drastiskt i de arabiska samhällena.
För några år sedan var en delegation från Israels
miljöministerium på en rundresa i Sverige för att studera hur
man här hanterar uppsamling och återvinning av
hushållsavfall, däribland burkar och flaskor. Ynet news 21 juli
2011. 

Nya järnvägslinjer minskar bilköerna till och från Tel Aviv
Nästa månad, den 24 september, invigs den nya linjen
söderut mellan Tel Aviv och Rishon LeZion. Spåren går längs
med Ayalon-motorvägen. Restiden mellan Tel Aviv och
Holon-Bat Yam pressas till 10 minuter, och restiden till
Rishon LeZion kommer bli 18 minuter.

Linjen kommer att dras vidare till Ashdod. I januari 2012
öppnar stationen i Yavne, och när linjen är helt färdig i
början av 2013 kommer den att minska restiden mellan
Ashdod och Tel Aviv till 35 minuter.

Dessutom blir dubbelspåret mellan Tel Aviv och Beersheva
färdigt inom ett halvår, vilket minskar restiden till 50
minuter mellan de två städerna. Andra järnvägsprojekt pågår
också, exempelvis linjen i västra Negev, från Beersheva via
Ofakim och Sderot till Ashkelon; detta projekt blir enligt
planerna färdigt under 2015. Globes, 4 augusti 2011 

DATA, IT och ELEKTRONIK 

Israelisk mobilapplikation underlättar taxibeställning 
Stressade storstadsbor i New York, London och Stockholm är
vana vid att beställa en taxi genom att vifta med armarna på
gatan. Det israeliska företaget GetTaxi har utvecklat
mobiltelefonapplikation som möjliggör en beställning av taxi
med ett enkelt klick på ens mobiltelefon och dramatisk

investering beräknas uppgå till 5 mdr
US dollar motsvarande ca 32 mdr kr.
Haaretz 27 juli 2011. 

AFFÄRSNYHETER 

Danska Saxo Bank köper 25 % av
israeliska Leverate 
Den danska investeringsbanken Saxo
Bank har köpt 25 % av det israeliska
startup-företaget Leverate.
Transaktionen uppges uppgå till flera
miljoner dollar. Leverate utvecklar ett
finansiellt mjukvarusystem som med
hög precision beräknar valutakurser i
realtid. 
Ynetnews, 28 juli 2011.

Norskt datorföretag köper israelisk
forskning och utveckling 
Det norska Cupp Computing AS i
Bergen tar över personalen från det
nedlagda israeliska Yoggie Security
Systems som stängde förra året på
grund av kapitalbrist. Man tar även
över Yoggies produktutveckling som
omfattade instickskort för
laptopdatorer där WiFi-anslutningen
kombineras med en brandvägg. Cupp
tillverkar tillbehör till laptoppar som
drastiskt minskar strömförbrukningen
och därmed ökar batteriets livslängd.
Globes 28 juli 2011 
.
Svenska Klarna köper israeliska
Analyzd 
Strax före sommaren 2011 blev det
klart att det svenska IT-företaget
Klarna köper det israeliska bolaget
Analyzd. Företaget hjälper e-handlare
att minimera risken för bedrägerier
genom att analysera kundernas
köpbeteenden. VDn för Analyzd, Ohad
Samet, blir i och med uppköpet chef för
Klarnas riskavdelning på kontoret i
Stockholm. Klarna behåller Analyzd-
kontoret i Israel som ett forsknings-
och utvecklingskontor. Ingen
köpesumma har uppgetts.
IDG, pressmeddelanden mm. 

NYHETSKÄLLOR OCH BLOGGAR 

Studiehandbok om Israel 
Organisationen Shalom över Israel har
gett ut en studiehandbok med titeln

ISRAEL - FÖRR OCH NU. Till denna har
det nu kommit ett tillägg på 31 sidor
med tre utförliga och högintressanta
nyskrivna kapitel: Hebreiska språket av
Marianne Reichman, Bibelarkeologi av
Iwan Örjebo och Israels framgångsrika
näringsliv av Franz T. Cohn. Både
studieboken och tillägget kan beställas



minska väntetiden. Taxibeställningen skickas elektroniskt till
ett callcenter och gör det möjligt för kunden att i realtid se
på sin mobilskärm var taxin befinner sig men också få
information om den specifike taxichauffören som foto, namn,
registeringsnummer och ranking gjord av tidigare kunder.
GetTaxi applikationen erbjuder även fördelar för
taxichaufförerna i form av ökad personlig säkerhet och
förhöjd betalsäkerhet då taxinotan kan betalas elektroniskt
genom applikationen. GetTaxis marknadsdirektör Nimrod
May understryker att företagets applikation dramatiskt tillför
innovativ dynamik inom taxiindustrin som i flera avseenden
förblivit statisk under dess hundraåriga historia. GetTaxi:s
applikationer har redan börjat användas av en del taxibilar i
Tel Avivområdet och förvänas öka både i Israel och
internationellt. GetTaxi planerar att exportera sin applikation
till Europa under 2011/2012 med fokus på bland annat
London, Berlin och Moskva. Israel21c.org, 17 juli.

Rymdantenner från Israel till European Space Agency 
Orbit Communication Systems Ltd. i Netanya heter ett av
dessa för oss lekmän osynliga högteknologiska företag som
har framgångar på världsmarknaden. De tillverkar flera olika
typer av antenner för tåg, båtar, flygplan, oljeplattformar,
rymdforskning, satellitkommunikation, mm. Företaget har nu
vunnit ett kontrakt värt flera miljoner dollar med European
Space Agency. Globes online 25 juli 2011.http://www.orbit-
cs.com/

FÖRSVAR 

Frankrike köper stora drönare i Israel 
Frankrike går ifrån sin 42 år långa vapenbojkott av Israel
som infördes av president Charles de Gaulle 1967, och köper
det nya förarlösa spaningsplanet Heron (Hägern) TP. Detta
har ett vingspann stort som en Boeing 737 eller 26 meter och
kan flyga på en höjd av ca 13 000 meter under upp till 36
timmar.
Det kan förses med olika typer av spaningsutrustning och
eventuellt även stridsrobotar. Leverantör är Israel Aerospace
Industries. Planen levereras i delar som sätts samman hos
franska Dassault Aviation.
Ordersumman som inkluderar mark- och styrsystem
beräknas nå 300-400 miljoner Euro (2,7-3,6 mdr kr) med
leveranser under 4-6 år. Frankrike är denna nya drönares
första utländska kund. Hittills har den levererats endast till
Israels flygvapen och kallas där Eitan. President de Gaulles
vapenembargo 1967 ledde på sin tid till utvecklingen av
Israels egen avancerade vapenindustri.
http://www.israelunitycoalition.org/news/?p=6973 och Globes
online 24 juli 2011. 

BLANDADE NYHETER 

Ung designer av herrmode får prestigefyllt pris 
En tävling, instiftad av modefirman Diesel, vanns av en ung
israelisk designer, Niran Avisar. Denne studerar vid Shenkar
College of Engineering and Design i Ramat Gan. Han
kombinerade hjortskinn med yllevävnad vid skapande av en
modern stil för eleganta herrar. Priset är på 25 000 Euro,

studieboken och tillägget kan beställas
från Shalom över Israel, Porsnäsvägen
27, 94531 Norrfjärden, tel 0911-
200934.
Kostnaden för tillägget är 40 kr +
porto. Studieboken kostar 110 kr +
porto.

Sionistiska Federationen, som ger
ut Från den Ljusa Sidan, finns också på
Facebook: Länken hittar du på 
www.zionit.se.

Närradio om Israel – också på
Internet 
Föreningen FRED I MELLANÖSTERN,
FIM, sänder närradio, varje tisdag ett
nytt program med ny programledare.
Lyssna på FiM varje vecka, tisdag kl 19
– 20 med repris söndag kl 08 – 09. 
Se FiM hemsida:
www.fredimellanostern.se 

Blogg från FiM – Fred i
Mellanöstern
http://fredimellanostern.wordpress.com

Förenade Israelinsamlingens
hemsida behandlar bland annat Israels
stora sociala behov. Den har även
länkar till artiklar ur den läsvärda
tidskriften Menorah: 
www.israelinsamlingen.org 

Svensk Israelinformation med
veckobrevet SNABBNYTT: 
http://www.si-info.org 

Sant och bitskt:
http://ilyameyer.com/svenska/ 
http://ilyameyer.com/english/ 

Den engelskspråkiga bloggen
Sweden Israel and the Jews 
http://swedenisrael.blogspot.com ger
en inträngande bild av dagens Sverige i
relation till Israel på engelska. Skrivs
av en fd Malmöbo som flyttat till Israel.

Nytt från Samfundet Sverige-
Israel: 
http://www.sverigeisrael.org 

Vad svenska media låter bli att
rapportera:
israelisverige.info 

Med utblick från Israel - Gita,
Noomi och Aryeh 
http://tselhagilboa.blogspot.com 
http://idiotsakert.wordpress.com 
http://meaktualiamm.blogspot.com 

Annat alltid aktuellt:
http://missionxp.webblogg.se 



motsvarande ca 225 000 kronor och innefattar även ett
halvårs praktik hos Diesels designteam i Italien. Israel 21c
24 juli 2011. 

Israeliskt företag till svensk släktforskningsmässa 
Det israeliska företaget MyHeritage (www.myheritage.com)
kommer besöka Släktforskardagarna i Norrköping den 26-28
augusti. Företaget är verksamt inom området online
släktforskning och sociala media för familjer. Företaget har
sitt huvudkontor på en moshav nära Ben Gurionflygplatsen
utanför Tel Aviv och startades 2003 av den
genealogiintresserade Gilad Japhet i hans vardagsrum. I dag
har företaget över 57 miljoner registrerade användare över
hela världen, 18 miljoner unika släktträd, och hundra
miljontals familjebilder från världens alla hörn. Företaget har
många användare på den skandinaviska marknaden och det
är därför det kommer vara närvarande i Norrköping.
Företaget har stora investerare som Accel Partners, som
även har investerat i Facebook samt riskkapitalbolaget Index
Ventures som är en av Skypes stora uppbackare.

Flygande bil utvecklas i Israel 
TV4-Nyheterna rapporterade i maj om den flygande bil som
just nu utvecklas i Israel. Läs mer och se inslag där bl.a. VDn
Rafi Yoeli berättar om projektet HÄR:

http://missionxp.webblogg.se 

ANDRA LÄSTIPS 
Israels utrikesdepartement har en
omfattande hemsida med färska
officiella nyheter, kommentarer, fakta
och video clip, samt en sökmotor: 
www.mfa.gov.il/mfa/ 

Israels ambassad i Stockholm har
en bra och innehållsrik webbsida 
www.israelsambassad.se 
där man kan beställa deras
nyhetsbulletin som sänds per e-post. 

TV: IBA Channel 33 nyhetsprogram
från Channel 
www.iba.org.il 

Välj ”English TV News i högerspalten”.
Vänta en stund på nedladdning av
strömmande video. Man kan även
lyssna på radionyheterna på engelska
och en rad andra språk i efterhand tre
gång om dagen.

Jerusalem Post: 
www.jpost.com 

Ha’aretz på engelska: 
www.haaretz.com/ 

Ynet News. Engelsk hemsida för Israels
största 
dagstidning Yedioth Ahronoth: 
http://www.ynetnews.com 

Globes - finans- och handelstidning: 
www.globes.co.il/serveen/ 

Vad sägs det i arabiska och iranska
media? 
MEMRI översätter till engelska. 
www.memri.org 
och 
www.memriTV.org 

Palestinian Media Watch PMW bevakar
palestinska media: 
http://www.palwatch.org 

OM DENNA E-TIDNING 

Använd länken "Skicka vidare" ovanför
vinjettbilden om du vill låta någon
annan ta del av bulletinen med
bibehållen formatering. Informera
gärna släkt, vänner och bekanta att de
kostnadsfritt kan prenumerera om de
har e-post. Länken till "Automatisk
registrering" finns till vänster ovanför
vinjettbilden. Alternativt kan man gå in
på 
http://www.zionit.se och registrera sig
där och även se alla föregående



där och även se alla föregående
nummer. Vill du inte få dessa nyheter
kan du enkelt och automatiskt
avregistrera dig på länken
"Avprenumerera" ovanför bilden.
Kommentarer och förslag emotses
tacksamt till Redaktionen. 

Bli medlem i Sionistiska
Federationen! 

Det är idag viktigare än någonsin för
att möjliggöra ett aktivt opinionsarbete
för Israel. 
Medlemsavgiften för 2011 är 250 kr,
för studerande 150 kr.
Extrabidrag till vår verksamhet för
Israel är mycket välkomna! 
Plusgiro 35 98 99-2 
Styrelsen tackar härmed alla våra
generösa givare.

Copyright: Sionistiska Federationen i
Sverige. 
Notiser får återges utan tillstånd om 
”Från den ljusa sidan nr 7-8 - 2011"
anges som källa.

 
 


